

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO
CONCERTADO

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lanzeta, número 11
(IMPRESA "LA ESPERANZA")

AÑO VI

PALMA DE MALLORCA
Lunes 12 de Abril de 1915

N.º 1.304

HORAS DE ESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 10

(DE NUESTRA COLABORACION) La causa de Bélgica

El por qué de este trabajo
En la discusión y cotidiano comentario de la tragedia europea, hay un tema que pudiéramos llamar de perenne actualidad: tal es el de la participación en la guerra de Bélgica, la primera y más desgraciada víctima de la catástrofe que hoy conmueve al mundo. El espectáculo de esa pequeña nación, la más ajena de todas a los compromisos y ambiciones internacionales, cuyo pacífico y maravilloso desenvolvimiento cultural todos envidiábamos y que se sintió de pronto envuelta y arruinada por el furioso vendaval de la guerra, es algo que en su día sobrecogió y continúa impresionando a la opinión universal, a medida que se va haciendo cargo de la magnitud de la catástrofe.

Pero, dentro de esta unánime consideración por las desgracias de Bélgica, es indudable que su actuación en el presente conflicto ha sido y continúa siendo muy diversa de la que se esperaba por la opinión de unos y otros Estados beligerantes. Nos referimos, sobre todo, a la opinión de los países llamados neutrales, pero a los que esa neutralidad oficial no impide profesar y aun expresar con mayor o menor calor juicios y sentimientos sobre las naciones o intereses encontrados en el magno conflicto.

Los hay, pues, entre los "neutrales", que no perdonan a Alemania su violación de la neutralidad de Bélgica, garantizada en esta nación como en ninguna otra, y sancionada por la misma Prusia con una firma que por lo visto—añade—se halla a merced de conveniencias circunstanciales y de intereses egoístas.

En el extremo opuesto se hallan los que, si bien reconociendo el derecho y aun el deber inicial de la neutralidad belga, entienden que el 4 de Agosto de 1914 había ya caducado, sea por las intenciones o hechos agresivos de Francia, sea por la necesidad, que carece de ley, a que Alemania se hallaba abocada, sea, finalmente, por culpa de la misma Bélgica, que había sido la primera en quebrantar su neutralidad brindándose a Francia o a Inglaterra.

Como en un término medio entre estas opiniones extremas, figuramos que, sin dejar de censurar la conducta de Alemania, estimamos que, ante la fuerza incontrastable del coloso germánico, los altos intereses de la nación (*salus populi, suprema lex*) aconsejaban a Bélgica renunciar al derecho de oponerse a sus pretensiones y desde luego la relevaban de un deber semejante, que nunca puede regir ante tal desproporción de fuerzas y con tal grave daño de la nación. *Ad impositum, nemo tenetur.*

Y los belgas ¿qué dicen en pre-

sencia de este cúmulo de opiniones encontradas? Los belgas están apenados, muy apenados. Con el corazón desgarrado ante las ruinas de su patria, sí, pero no menos dolorido ante la crítica y aun la censura de que su conducta es objeto para una gran parte de la opinión de los países neutrales, ellos, cuya participación en la guerra no pretende más razón de ser que la reivindicación de una neutralidad que las naciones no beligerantes deberían ser como las más interesadas, las primeras en defender!

*Tenemos como aliados—decía no hace mucho tiempo un eminente personaje belga que nos ha visitado a los que Alemania ha querido; si Francia o Inglaterra nos hubieran atacado, a estas horas estaríamos aliados con Alemania. ¿Es justo envolver a Bélgica en el juicio, favorable o adverso, que por motivos de índole tan distinta de los de su causa nos merezcan las agrupaciones beligerantes?

Pero, aparte de la justicia o injusticia de esta actitud, cabe preguntar si es oportuna y conveniente. Y aquí nos colocamos en el terreno de los intereses religiosos, que con mas o menos fundamentos determinan las preferencias de no pocos en el presente conflicto.

Es un hecho que una gran parte de la opinión católica de los países neutrales latinos se inclina decididamente en favor de Alemania. Con esto se pretende, sin duda, restar fuerzas de apoyo, ya que no a la nación francesa, por lo menos al gobierno francés y al partido que representa, cuya funesta actuación en orden a los intereses religiosos todos conocemos. Pero si el mundo oficial de Francia está impregnado de sectarismo antirreligioso, ocurre todo lo contrario con el de Bélgica, cuya dirección política se halla desde hace treinta años en manos de los católicos, cobijando una «florencia» de instituciones religiosas-sociales que, —dicho sea sin quitar nada a nadie— es honra y espejo del Catolicismo universal. ¿Qué efecto habrá de producir en la opinión pública de este país, que sostiene al gobierno y al partido católicos, la enseñanza de las simpatías de sus correligionarios extranjeros, máximo contrastando con la efusiva adhesión de los partidos de la izquierda?

Puntos de vista son éstos que como decía muy bien recientemente el ilustre cronista *Máximo* en *La Lectura Dominical*—«son dignos de ser conocidos por nuestros amigos y lectores», y en este sentido nos proponemos desarrollar en algunos artículos el tema que a todos ellos ha dado margen, o sea, el de la neutralidad belga ante la guerra europea de 1914.

Nuestra pretensión, sin embargo, no pasa en este trabajo del mero «oficio de cronista», que recaba para sí el propio citado *Máximo*, con la consiguiente «exposición sucra de

hechos y de opiniones; quedese después para el buen criterio del lector la delicada tarea (en la cual nos guardaremos bien de suplantar lo) de formar juicios y sacar conclusiones de los documentos que aquí habrá de ver coleccionados y resumidos con absoluta imparcialidad. Clero está que la mejor base para dichos juicios habría de ser la lectura íntegra y comparativa de dichos documentos. Pero ante la imposibilidad práctica en que se hallaría para ello la inmensa mayoría de nuestros lectores, creemos prestar de este modo un verdadero servicio de información a cuantos comprenden la necesidad de fundamentar las actitudes, sane todo y sobre todo, en un exacto y riguroso conocimiento de los hechos. En cuanto a los demás, a los que prefieren dar rienda suelta al sentimiento sobre la razón—la turbulencia de los filos y de los fobos incondicionales—, perderían el tiempo leyendo el siguiente alegato documental: no ha sido escrito para ellos.

Verídicos
Madrid, Abril de 1915.
(Continuará)

(DE NUESTRA COLABORACION) Crónica barcelonesa Foco de inmundidad

Aquí se juega descaradamente, aquí la pornografía está a la orden del día, aquí nos aboga una ola inmensa de cieno que sale de cines, de cafés cantantes y de music halls.

Uno de los focos de inmundicia social y en donde el descaño llega a los límites de lo indecible, es un café o taberna con ribetes aristocráticos que se ha dado en llamarle por sarcasmo «La Rectoría».

Allí acuden escritores, artistas y, sobre todo, periodistas. Y allí acuden las «estrellas», a solicitar de los reporteros un aplauso desde el periódico, una crítica favorable de «su arte», y de «su gracia».

Días atrás tuvo lugar en «La Rectoría», organizado por algunos periodistas, una *piscobalis* de promiscuación, una bacanal sumamente indigna. Afortunadamente, no fueron todos los periodistas; pero aunque no fueran, es lamentable que no se arremeta valientemente contra ese foco de inmundicia, máxime cuando los empresarios de «La Rectoría» pertenecen a la clase de periodistas que por su profesión debieran combatir el juego, el escándalo público, el vicio y la pornografía.

Bolsa oficial
Por disposición del Gobierno, tenemos ahora en Barcelona Bolsa oficial. ¿Será una ventaja desde el punto de vista bursátil? Creo que no.

Barcelona, con Bolsa libre, maneja millones, preparaba emisiones, llamaba compradores a su mercado, estimulaba el ahorro, y aquí acudían, no sólo los valores del Estado y los locales, sino los empréstitos de toda España. La Bolsa libre de Barcelona era el centro de contratación de los ferrocarriles es-

pañoles, aquí se nacionalizaba el papel que residía fuera de España, aquí se cubrían los empréstitos del Puerto, de la Reforma, del Ayuntamiento, de la Diputación, etc. etc. ¿Suceserá ahora lo mismo, con las naturales dificultades que trae consigo la declaración oficial de nuestra Bolsa? Nuestra Bolsa, que se contaba con todas las de Europa y en todas ellas era tenida en cuenta por los millones que movilizaba, ¿no va a quedar reducida a la categoría de las de Madrid y de Bilbao, también oficiales, pero que nada pesan en el mercado bursátil europeo?

Bien hemos de confesar, no obstante, que la Bolsa de Barcelona, falta del auxilio del Gobierno y de los Bancos, no pudo resistir las terribles consecuencias de la guerra europea y se vio obligada a abrir un campamento de espera en sus liquidaciones. Su crédito, conquistado a fuerza de años, se derrumbó en un momento. Para consolidarlo de nuevo, ha venido el Gobierno y ha declarado oficial nuestra Bolsa. Yo creo que esta declaración es su muerte, y así lo creen casi todos los hombres que se dedican a especular con los burros y así lo debe entender el «Casino Mercantil», cuando trata de organizar, paralelamente a la oficial, una Bolsa libre, un campo de contrataciones donde se preparen y laboren las emisiones indispensables para la vida material y económica del país. El Código de Comercio lo autoriza y a ello se irá, seguramente bien pronto.

Juan María Roma
Barcelona, Abril de 1915.

COMENTARIOS A LA GUERRA Dos grandes errores

El francés
Tenemos a la vista un extracto que, con carácter de oficial, publica el Gran Cuartel general del Ejército francés. Dicho extracto se refiere a las batallas libradas desde el día 5 al 12 de Septiembre de 1914. Entre ambas fechas se marca la brillante victoria obtenida por los aliados y señalada con el nombre de «Victoria del Marne».

Este extracto es el que, ampliado más tarde, ha de figurar como documento oficial para la Historia, y el que valdrá en el futuro, dentro de 100 o 200 años, para que los historiadores militares de entonces juzguen de esa fase de la guerra europea. Y ante ese extracto extendemos nosotros los planos publicados por la Escuela Superior de Ciencias Militares de Francia. Al mismo tiempo, reicemos unas declaraciones del Obispo de Meaux, declaraciones que tienen un gran valor militar.

Avanzaba von Kluck sobre París como una avalancha impetuosa. Joffre quiso emprender la contraofensiva, estando su ala izquierda a unos 40 kilómetros al Norte de París. Casi se llegó a atacar, pero, de pronto, se dieron cuenta de que el ejército de campaña iba a quedar separado de París. Y Joffre temió al pensar que París iba a quedar aislado y su ejército sin apoyo en el ala izquierda. Por eso continuó la retirada. «Hacia el 14 de Septiembre de 1914—declara el Obispo Meaux—llegaban a mi ciudad las primeras patrullas alemanas. Luego, desde la torre de la Catedral, se

observó que dos grandes columnas avanzaban sobre la llanura que se tiende al Norte de la población. De 10.000 habitantes que tenía Meaux, apenas quedaban dos mil. Los ingleses, al retirarse, habían hecho saltar todos los puentes. Meaux estaba aislado, y sólo una carretera estrecha le unía con París. Von Kluck siguió avanzando. Pero era en el preciso momento en que Joffre encontraba en su ejército el ansiado equilibrio. Ya había llegado la hora de la ofensiva. Y entonces fué ese glorioso general Maunoury el que recibió orden de forzar el flanco alemán.

El día 5 de Septiembre, Maunoury, con dos divisiones, atacaba fuertemente el flanco derecho alemán. Von Kluck recibió una sorpresa brusca. Pero el hecho es el siguiente: a los cuatro días de ofensiva aliada, von Kluck se encontraba entre tres ataques. Se observa el mapa y se ve que von Kluck recibía ataques tremendos por St. Souplet, por Trilport y por La Ferté sous-Jouarre. Es decir, un movimiento envolvente en toda la extensión de la palabra.

Y vemos cómo el documento oficial francés que tiende a cantar su victoria prueba un hecho tristísimo para Francia. Prueba que el ejército francés estaba desorganizado con una completa desorganización; prueba que no tenía capacidad para la ofensiva; que su administración y su aprovisionamiento estaban desquiciados; que sus soldados no tenían entrenamiento y que sus generales habían perdido la práctica de la maniobra rápida. Se ve, mirando detenidamente el mapa, que von Kluck nunca debió escapar de aquel copo; que Francia debió aniquilar toda la derecha alemana, y que el escapar hasta las líneas del Aisne supone en von Kluck una serie de complejas maniobras de una audacia tremenda, de una habilidad extraordinaria y de un talento militar asombroso. Y, al mismo tiempo, dice bien claro cuán grande fué el error francés, al dejar escapar aquella ocasión en la que los alemanes se habían puesto, por un exceso de confianza y por un abuso de audacia. No se puede disculpar este error de Francia, porque no hay derecho a disculparlo cuando se ha estado hablando cuarenta años de una soñada revancha, y luego, al llegar el día, se encuentra toda la nación en un descuido militar, del que sólo han podido salvar a la República Joffre y sus grandes generales. Pero ese Ministerio de la Guerra y esos generales que han sido destituidos, cargarán con la tremenda responsabilidad de haber perdido para Francia una de las ocasiones definitivas.

Maunoury ganó pronto el río Ourcq. Este general, postergado antes de la guerra, cumplió, pues, a la perfección su cometido. En tres días llegó desde el Norte de París hasta las riberas del Ourcq. El flanco derecho de von Kluck tuvo que realizar una maniobra de retroceso, que no tiene precedentes en la Historia, por la violencia de su conversión y por la postura difícil e indefensa en que Maunoury lo dejó.

Los ingleses que atacaban de frente, llegaron también a tres días a las retaguardias de Meaux. El pequeño ejército británico, que con tanta valentía se había batido en Meaux, y antes en Le Cateau y

JAIME MUNAR POU

Médico especialista en las enfermedades de la garganta nariz y oído
GIRUGIA GENERAL
Nota de Sobresaliente en todas las asignaturas de la Carrera y en el grado de Licenciatura; exprocurado anatómico pensionado por oposición, exmédico interno de los dispensarios y clínicas de Otorrino laringología y Cirugía general de los Hospitales Clínico y de la Santa Cruz de Barcelona.
Ex-Médico Ayudante del Doctor Botey
Consultorio y Clínica; calle de las Miñonas, 11, principal. Horas de consulta: de 10 a 1.

en Mons, cumplió su obra hasta el final. El frente alemán retrocedió como herido en el corazón por el rayo. En el flanco izquierdo y en el frente, se había hecho, pues, el movimiento perfecto. Sólo en el flanco derecho falló la maniobra. Allí mandaba el general Lanrezac. Era uno de esos generales que los Gobiernos habían ascendido porque sí. Joffre lo destituyó en seguida. No supo atacar el flanco izquierdo, y entonces von Kluck, hombre audaz, hizo una reacción sobre aquellos puntos, rechazando a las tropas francesas y ensanchando su frente de tal modo que le permitiera hacer la retirada hasta el Aisne. Y la hizo, pero escapó de un copo que parecía imposible de evitar.

Francia perdió su mejor ocasión. El error alimentado durante cuarenta años, postergando generales dignos y valientes, dió sus frutos. Von Kluck escapaba hasta el Aisne; y ya no había posibilidad de coronar la victoria.

Terminamos por hoy. Mañana habiaremos del gran error alemán que, teniendo al alcance de su mano toda la costa francesa, desaprovechó el momento. Luego quisiera reparar la equivocación, y le costó el espantoso desastre de Fiandre.

Gudalgal
(Concluirá)

Los caprichos de los proyectiles

Durante la guerra actual, dice un periódico de Viena, la crujeja se ha encontrado en presencia de los fenómenos más extravagantes entre los heridos, que en los lazaretos militares son encomendados por millares y millares a los cuidados de los cirujanos. Los proyectiles modernos, penetrando en el cuerpo humano, toman a menudo las direcciones más curiosas. Se ha hablado mucho de los caprichos de los rayos; pero está averiguado que las balas de los fusiles militares modernos son a veces mucho más caprichosas todavía.

Un corresponsal de guerra refiere algunos casos particularmente interesantes:

El Mayor general Félix fué herido de un tiro de fusil en medio del pecho. La bala chocó con la cruz de hierro y, desviándose, bajó a lo largo del pecho y fué a parar a un bolsillo, donde penetró en el portamonedas, retorció una moneda de cinco coronas y se detuvo. Un oficial de la reserva sintióse herido por una bala. Saca la cartera del bolsillo interior de la casaca y ve que el proyectil ha perforado el cuero de la cartera y un fejo de billetes del Banco, y ha producido una especie de bolsa en el cuero del otro lado de la cartera, donde

se ha quedado sin que el oficial haya sufrido daño alguno.

Un teniente está observando con el antejo las líneas enemigas. De improviso una bala le atraviesa el antebrazo izquierdo, le pasa a través del tórax y le perfora el hombro derecho; el pobre oficial se encuentra con seis orificios en su cuerpo, producidos por un sólo proyectil.

El médico doctor Hefer cuenta: A un soldado le atravesó el tórax una bala rusa de manera que los cirujanos, a primera vista, no podían explicarse cómo el soldado había quedado con vida. La bala, en efecto, tenía que haber, por lo menos, rozado el corazón. Pues bien; aquel soldado había nacido, sin duda, de pie, puesto que el proyectil había hecho su viaje a través del tórax, en el momento preciso de la contracción de los músculos del corazón; de manera que la bala pudo pasar adelante sin tocar la delicadísima viscera. Si hubiera pasado un instante más tarde, el soldado habría caído como herido por un rayo.

Una gran patrulla de Infantería se ve súbitamente atacada por los rusos con espantoso fuego de ametralladoras. El jefe de la patrulla, un cabo, no pudiendo hacerse oír de sus soldados en medio de aquel estruendo, extiende los brazos para indicarles que ensanchen las filas. Las ametralladoras rusas siguen vomitando balas. El cabo queda acorralado literalmente; dos balas le hieren en el brazo izquierdo, tres en el pecho, cuatro en el brazo derecho. Y, sin embargo, el cabo está vivo todavía.

Obras en venta en la Tip. LA ESPERANZA

Promoción a la Sede episcopal de Lérida del Imo. y Rdo. Sr. Doctor D. José Miralles y Sbert.—Recuerdo.—Impreso en papel hilo y con fototipia del Imo. Sr. Obispo. Se vende a una peseta cemplar.

Novenari del Beato Ramón Lull, per Mossen Mateu Geisbert. Donat a l'estampa p'els Col·legials de la Sapientia.

Esta obra también se halla en venta en las librerías de D. Ernesto Frau, (Brossa), de D. Felipe Guany, (Morey) y en la Administración del «Heraldo de Cristo», (San Francisco).

Gas y electricidad

FABRICA DE LAMPISTERIA
de Bartolomé Fuster
Plaza del Rastrillo, 8, y Colón, 9
Instalaciones eléctricas, Sanitarias, bombas, Motores y Pararrayos.
Compras de plomo, zinc, cobre, y demás metales viejos.

Biblioteca de CORREO DE MALLORCA 41

Los últimos días de Pompeya

(Continuación)

chazar tiros lanzados con tanta intención, fingiendo no ver en ellos otra cosa que chanza y pura galantería. Nada hay tan débil como este género de defensa; se parece al encanto del nigromántico africano, que pretendía poder cambiar la dirección del viento por medio de una pluma.

Sentíase el egipcio embriagado y cautivo, más aún por la gracia de Ione que por su belleza. Trabajo le costaba ocultar lo que sentía; ¡ay!, la pluma sólo podía resistir a las brisas del verano; la tempestad debía arrebatársela.

De repente, al entrar en una sala colgada de blanco con franjas de plata, dió el egipcio una palmada, y, como por encanto, salió de debajo de la tierra un banquete espléndidamente dispuesto; al mismo tiempo surgió a los pies de Ione un sofá o trono cubierto de un dosel de carmesí, y en aquel instante resonó tras de las colgaduras una música dulce e invisible.

Púsose Arbaces a los pies de Ione, y niñes tan hermosos como amores, dieron servicio a la mesa.

Concluido el banquete se fué debilitando la música poco a poco, y el mago dirigió estas palabras a su hermosa convidada:

—Dime, discípula mía: ¿no has deseado nunca mirar más allá de este mundo incierto y tenebroso? ¿No has aspirado nunca a levantar el velo que cubre el porvenir, y a contemplar en los campos del destino las aéreas imágenes de las cosas futuras? Porque no sólo el pasado tiene sus fantasmas, cada acontecimiento que debe llegar tiene también su espectro, su sombra. Cuando llega el instante, penetra en él la vida, la sombra se torna cuerpo y recorre el mundo. Así que en la tierra, más allá del sepulcro, hay sin cesar dos ejércitos impalpables y espirituales: el de las cosas futuras y el de las cosas pasadas; si conseguimos penetrar en esa tierra por medio de la sabiduría, vemos unos y otros, y se aprende a conocer, como yo, no sólo los misterios de los muertos, sino los destinos de los vivos.

—¿Qué decía...? ¿A tanto puede llegar la sabiduría?

—¿Quieres ensayar mi ciencia, Ione, y ver la imagen de tu porvenir? Este drama es mucho más interesante que todos los de Esquilo. Le he preparado para tí, caso de que quisieras ver a las sombras representar sus papeles.

Tembió la napolitana; pensó en Glauco y suspiró. ¿Estarían unidos sus destinos? Vacilando entre la fe y la incredulidad, entre el miedo y la inquietud que le causaban las palabras de su extraño huésped, guardó silencio un rato y luego respondió:

—El conocimiento del porvenir puede estrechar y espantar; al menos debe acibarar el presente.

—No, Ione; ya he echado yo una mirada sobre tu suerte futura, y puedo asegurarte que los fantasmas que representan viven en los jardines del Eliseo, tejen de rosas las guirnaldas de tu risueño porvenir, y las Parcas, tan crueles para los demás, hilan para tí días de felicidad y de amor. ¿Quieres mirar tu suerte para gozarte en ella de antemano?

El corazón de Ione murmuró de nuevo el nombre de Glauco, y medio consintió en lo que le proponía. Entonces se levantó el egipcio, y tomándola de la mano la hizo atravesar la sala del

banquete; arfaban las colgaduras como por encanto, y la música despidió sonidos más fuertes y agradables. Pasaron por una galería de columnas, a cuyos dos lados había fuentes que lanzaban al aire sus perfumadas aguas; bajaron al jardín por una escalera ancha y cómoda. Había anochecido; ya se elevaba la luna a la mitad del cielo, y las flores, que adormecidas durante el día esparcían inefable fragancia al dulce aire de la noche, crecían a montones en los vergeles, o bien recogidas en canastillos estaban como ofrendas a los pies de las numerosas estatuas que decoraban el jardín.

—¿A dónde me lleváis, Arbaces?—dijo Ione alterada.

—No pasaremos de este templo—respondió él, señalando con el dedo un edificio situado a la extremidad de la arboleda—; nuestros ritos exigen tener arboleda y templo sagrado como éste. Entraron en una sala estrecha, al extremo de la cual había una colgadura negra. Levantóla Arbaces, y así que Ione la hubo raspado, se encontró en completa obscuridad.

—No temas miedo—dijo el egipcio;—pronto tendremos luz.

insensiblemente alrededor de ellos. A medida que se hacían los objetos más distintos, creyó Ione observar que se hallaba en un cuarto de regular extensión y colgado de negro por todas partes. A su lado había un sofá del mismo color. En medio de la pieza se alzaba un altar con un trípode de bronce encima; a un lado de aquel, sobre una columna alta de granito, se veía una cabeza colosal de mármol negro, en quien, por su corona de espinas, reconoció a la gran diosa egipcia. Estaba Arbaces de pie, delante de altar en el que se había puesto la guirnalda, y derramaba en el trípode el licor contenido en una copa de bronce. De pronto se alzó una llama azul, viva, irregular; vino el egipcio a colocarse al lado de Ione y murmuró algunas palabras en un lenguaje que le era desconocido; pareció que la cortina que había detrás del altar se agitaba con vago movimiento; se abrió por medio de lentitud, y en el espacio que formaba aquella abertura, distinguió débilmente un paisaje, cuyos contornos fueron pronunciándose más, según iba mirando. Al fin, descubrió allí con claridad, árboles, ríos, prados y todo lo que forma el campo más rico y más variado. Des-

pués apareció una sombra delante del país y se detuvo frente de ella; el mismo encanto que había aclarado el resto de la escena, aclaró también la sombra; fué tomando cuerpo por grados e Ione se reconoció a sí propia en aquel fantasma, con gran sorpresa suya.

Entonces desapareció el paisaje que formaba el fondo del cuadro, y le siguió la perspectiva de un palacio magnífico; en medio de la sala principal había un trono; esclavos y guardias le cercaban, y una mano pálida sostenía sobre el trono la apariencia de una diadema.

Un nuevo actor salió en seguida a la escena. Bata negra le cubría de pies a cabeza; ni se divisaba su cara, ni los contornos de su cuerpo; se arrojó ante la sombra de Ione, le tomó la mano y con el dedo le señaló el trono, como invitándola a que subiese a él.

—¿Quieres que se dé a conocer la sombra?—dijo una voz muy baja que salió de su lado. Era la de Arbaces. —¡Ah!, sí—respondió Ione. Levantó él la mano; el espectro dejó caer el ropaje que ocultaba sus formas, y la griega lanzó un grito...

Era el mismo Arbaces a quien veía a sus pies.

—¡Ah! tienes en efecto cuál es tu suerte—la dijo al oído el egipcio—; estás destinada a ser mi esposa.

Estremecióse Ione; cerróse la cortina negra sobre el cuadro fantasmagórico, y el propio Arbaces, Arbaces vivo, estaba arrojado a sus pies.

—¡Ione—exclamó, mirándola con aire apasionado—; escucha a un hombre que hace largo tiempo está luchando con su amor. ¡Yo te adoro!

El destino no puede mentir; ha decretado que seas mía. He recorrido el mundo y no he encontrado una mujer como tú. He vivido desde mi juventud suspirando por un ser que se te pareciera; he estado durmiendo hasta el instante en que te vi; entonces desperté. No apartes los ojos de mí; no me mires ya bajo el mismo aspecto que antes. No soy ese ser frío, insensible, melancólico, que has creído. Nunca mujer alguna tuvo amante más rendido y apasionado que lo seré yo para Ione. No me deseches con ligereza. Juzga de tu influjo sobre mí por la transformación que ya has causado. Yo, que mudo en el destino, me avengo a recibir el mío de tí.

mente parte de la posición alemana que a fines de Marzo nos tomaron. En el teatro oriental, al Este y Sur de Kalwarja los rusos intentaron realizar varios ataques sin éxito, siendo rechazados con grandes pérdidas.

En los demás frentes la situación no ha variado. Sobre una entrevista con el Papa Nordeich.—(Radiograma de las 11'20 noche).—El "Koelnische Zeitung", de Colonia, copia un informe del periódico "Wolf", de Nueva York que le transmitió su correspondiente en Europa.

Dice dicho correspondiente que al ser recibido por el Papa éste le dijo: "Salude y envíe mi bendición al pueblo y a la prensa norteamericana, excitádoles a que trabajen desinteresadamente en favor de la paz, para que finalice este derramamiento de sangre. Si Estados Unidos evitan todo cuanto puedan prolongar la guerra contribuirán a la rápida terminación de este conflicto monstruo.

"El mundo entero espera que Estados Unidos aprovechará el momento oportuno para hacer que se llegue a la paz.

"Mis rezos diarios y todos mis esfuerzos van dirigidos a la pronta terminación de la guerra, y tengo esperanza en que la paz está cercana, y confío mucho para este fin en los Estados Unidos.

Comunicado francés París.—El parte oficial de las diez de la noche dice así: "Entre el Mosa y el Mosela hemos hecho nuevos progresos.

Entre el Orne y el Mosa reina calma. En Espargis la jornada ha transcurrido tranquilamente.

Relatos de prisioneros confirman la importancia de nuestro éxito.

Las pérdidas de los alemanes ascienden a treinta mil hombres, a los cuales se les había ordenado que conservaran una posición a todo trance.

En el bosque de Montmartre tomamos otra línea de trincheras.

Al Norte de Requeville ensanchamos ligeramente la posición que conquistamos.

En Lorena aprisionamos media compañía alemana que en la noche del día 9 había llegado al pueblo de Bezange le Grand.

Comunicado austríaco Pola.—(Radiograma).—El Cuartel austríaco ha facilitado el siguiente comunicado:

"Ayer en los bosques montañosos de la región de Ussok hubo encarnizadas batallas. Los alemanes se apoderaron del Norte de Tchoku, en el cual se combatió desesperadamente. Hicimos muchos prisioneros rusos, cogiéndoles, además, 15 ametralladoras.

En el valle de Opor fracasaron los impetuosos ataques de los rusos, a los que causamos grandes pérdidas.

Ayer hicimos 2150 prisioneros. Noticia desmentida La Torre Eiffel de París transmite un radiograma a las seis de la tarde diciendo que un parte oficial desmiente la noticia publicada por el periódico "Berliner Tageblatt", relativo a que la situación de los franceses en Marruecos es gravísima.

El Gobierno francés dice que una prueba de que es inexacta la afirmación de dicho periódico es la satisfacción del Sultán de Marruecos en su reciente visita a Casablanca, donde pudo convencerse de la importancia aquel puerto; satisfacción transmitida al Presidente de Francia en telegrama en que hacía votos por el triunfo de la causa de los aliados.

Madrid, 11 (16'00) La "Gaceta".

La "Gaceta" publica esta mañana una Real orden del ministerio de Hacienda prohibiendo la exportación de lana lavada o cardada.

También publica otra Real orden del propio ministerio excluyendo de la prohibición de exportación la alfalfa y el trébol.

Los soldados franceses libertados y el Papa

Roma.—A la carta que el Obispo de Orleans dirigió al Cardenal Secretario del Vaticano rogándole transmitiera al Papa la gratitud de los soldados franceses que han recobrado la libertad en virtud de la iniciativa del Sumo Pontífice, ha contestado el Cardenal Gasparri

expresando la satisfacción que tuvo su Santidad al leer las sinceras frases de agradecimiento de dichos soldados, las cuales explican en gran parte el reconfortante despertar religioso de Francia.

La situación en Austria París.—Informes oficiales tratan de presentar la situación financiera de Austria como de cada día más precaria.

También aluden dichos informes al déficit en la alimentación que ha tenido aquel país, agravado con la pérdida de la recolección en la Galitzia.

Sobre un barco francés echado a pique Londres.—Después de grandes sufrimientos han sido salvados 24 tripulantes de un barco francés que llevaba yeso a Estados Unidos y que fué echado a pique por un submarino alemán a la altura de la isla de Wight en medio de furiosa tempestad.

Dicho submarino concedió dos minutos a los tripulantes del mencionado vapor para que pudieran tomar los botes.

Otro vapor cañoneado Londres.—Un submarino alemán cañoneó al vapor "Thesus", dañándole ligeramente.

El dragado de minas en los Dardanelos Londres.—Todas las noches continúa el dragado de minas a la entrada del paso de Chanak, en los Dardanelos.

Los turcos oponen a tal operación débil resistencia. Los artículos alimenticios en Gibraltar.—Empiezan a encarecer en esta ciudad los precios de los artículos de primera necesidad.

Espías de los alemanes en Inglaterra Londres.—Han sido entregados a las autoridades civiles de Londres diferentes individuos, acusados de espionaje, que daban a los alemanes informaciones militares mediante notas escritas con tinta invisible.

Emoción en Bucarest Bucarest.—Ha causado en esta capital grande emoción la noticia del incendio del Hospital militar de Czernowitz.

El voraz elemento destruyó casi completamente la ciudad.

Tropas a los Dardanelos Gibraltar.—Han pasado catorce grandes buques mercantes conduciendo tropas de desembarco a los Dardanelos.

Dichos buques se han comunicado con esta plaza por medio del telégrafo de banderas.

Madrid, 11 (1'00) Manifestaciones del jefe del Gobierno búlgaro

París.—El Presidente del Consejo de Ministros búlgaro ha manifestado al correspondiente del periódico "Le Petit Parisien", que la acción de los aliados en Oriente creará un nuevo equilibrio en los Balcanes.

Bulgaria.—habido por último—ve en ello posibilidad de calmar ambiciones y hará cuanto pueda en favor de sus intereses.

Rusia, preocupada.—El Japon y los Estados Unidos Copenhague.—Rusia se halla muy preocupada para atender las insistentes reclamaciones del Japon.

La prensa japonesa dice que el pueblo nipón hace preparativos para grandes acontecimientos, pues se considera inevitable el choque entre el Japon y Estados Unidos, porque—agrega—dos gigantes no pueden vivir en paz cuando sus intereses son encontrados.

La Prensa turca Constantinopla.—La Prensa otomana, que ha salido hasta ahora con la mitad de su papel ordinario, ha vuelto al tamaño normal.

Desde el comienzo de la guerra se redujeron los diarios el tamaño por falta de papel, que les era importado de Alemania.

Ahora la importación del papel se ha regulado por vía de Rumania.

La Prensa otomana lo atribuye a la opinión rumana, que ha cambiado desde los ataques frustrados a los Dardanelos, considerando ya imposible el forzamiento del Estrecho.

Cañoneo Cristiania.—El jueves se oyó fuerte cañoneo a lo largo de la costa pero los barcos que han entrado en puerto no han encontrado huellas de combate.

Submarino alemán cazado: Cristiania.—La prensa inglesa

dice que la escuadra ha cazado un submarino alemán.

Se ha reanudado el ataque a los Dardanelos.—Desembarco de tropas Atenas.—La flota de los aliados ha reanudado el ataque a los Dardanelos, destruyendo las baterías de la costa.

Un destacamento desembarcó, dispersando a las fuerzas otomanas que hostilizaban desde la orilla, volviendo sin novedad a bordo.

Vapor español detenido Atenas.—Ha fondeado en Niza el crucero auxiliar "Limon", escoltando al vapor español "Rioja", detenido en el Mediterráneo con un cargamento calificado de sospechoso.

El viaje del general Pau Roma.—El general Pau y el señor Tittoni han regresado a París.

Un teléfono en Smirna Constantinopla.—Se ha terminado en Smirna el tendido del primer teléfono que funciona en el occidente de Asia.

Supresión de la enseñanza del francés y el español Nueva York.—En la Academia naval de Adrianópolis se ha suprimido del programa de estudios el idioma alemán, substituyéndolo el francés y el español.

De esta mañana Madrid, 12 (5'30) Comunicado alemán

Nordeich.—El Gran Cuartel alemán comunica lo siguiente: "Cerca de Posch aprisionamos a un oficial y cuarenta soldados belgas.

Nos apoderamos de varias aldeas cerca de Andre.

En el Norte de Albert hicimos 50 prisioneros franceses.

En Argona occidental ha fracasado un ataque de los franceses.

Entre el Mosa y el Mosela a la altura del Norte de Combes rechazamos un ataque del enemigo y otro al Norte de Fleury.

En el bosque de Le Pôre nos apoderamos de cuatro ametralladoras, logrando, además, varias ventajitas.

Las pérdidas francesas en los combates del Mosa y el Mosela deben ser elevadísimas, pues, en dos sitios contamos 7.500 cadáveres, aprisionamos once oficiales y ochocientos soldados, cogiendo, además, siete ametralladoras.

En el frente oriental rechazamos un ataque de los rusos.

Cerca de Marlempol Kimeki Kalvarja y Oeste de Plouk hicimos 80 prisioneros y cogimos 3 ametralladoras.

Prisioneros oficiales Nordeich.—(Radiograma).—Comunican de Viena que en el combate librado en el paso de Ussok se hicieron setecientos prisioneros rusos figurando entre éstos nueve oficiales.

Parte oficial francés París.—El parte oficial de la noche dice así: "Al Norte de Albert rechazamos un ataque alemán. Este fué sobre las orillas de nuestras trincheras de Ramel y del bosque de Thipoval.

En la Argona se ha librado sangrienta lucha nocturna. Demolimos allí un biocao y tomamos cien metros de trincheras alemanas.

Rechazamos contraataques del enemigo entre el Mosa y el Mosela.

En las regiones de Eparges y de Combres, reina calma desde el éxito que obtuvimos el día del actual mes.

Al Oeste de Ailly, nos apoderamos de una nueva línea de trincheras.

En el bosque de Montmartre, los alemanes han logrado recuperar las trincheras que habían perdido aquel mismo día en las posiciones citadas.

Sigue en nuestro poder el bosque de Perthes, donde fracasaron dos violentísimos ataques llevados a cabo por los alemanes.

Nuestros aviones han arrojado bombas sobre la estación marítima y la fábrica de fundición de Brusas.

El bloqueo de Inglaterra por los submarinos Nordeich.—(Radiograma).—El capitán de un barco danés que navegaba con rumbo a Inglaterra dice que le detuvo un submarino y que examinados los documentos se le dejó continuar el viaje.

Un remolcador intentó embestir a un submarino alemán que le contestó con violento cañoneo.

El remolcador escapó con aversión.

Ha sido echada a pique una barca francesa salvándose la tripulación.

Langosta en Egipto Nordeich.—(Radiograma).—El "Morning Post", anuncia que se han presentado en Egipto grandes nubes de langosta que amenazan destruir los algodones.

Noticias de los corresponsales de los periódicos austríacos Viena.—(Radiograma vía Pola).—Los corresponsales de los periódicos austríacos en el Cuartel general dicen que los continuos combates en los Cárpatos han demostrado que los rusos fracasaron en su intento de pasar por Homone.

Los austro alemanes han contenido numerosos ataques rusos al norte de la carretera de Tuchoiz.

Después de un gran combate los austríacos capturaron gran número de prisioneros, ametralladoras y material de guerra.

En Gubezok's, en el Dniester y en la frontera de Serabia, ha habido pequeños combates.

En el resto del frente imperó relativa calma.

La Bolsa Madrid, 11 (1'00) Cotización de anteaño

Table with 2 columns: Instrumento and Precio. Includes items like Interior contado, Amortizable 5 por 100, Amortizable nuevo, Banco de España, etc.

De Provincias Madrid, 11 (5'30) De Algeciras.—Llegado de Infantes

Algeciras.—Han llegado los Infantes don Carlos y doña Luisa.

En la estación fueron saludados por la Princesa de Salm, autoridades y numeroso público.

Dichos Infantes saldrán mañana para Melilla.

De Bilbao.—Temporal Bilbao.—Reina fuerte temporal a consecuencia de las últimas lluvias cesadas.

El mar ofrece imponente aspecto, habiendo entrado en el puerto, de arriba la forzosa, infinidad de buques.

Madrid, 11 (16'00) Del Ferrol.—El "Alfonso XIII", el Ferrol.—Ha llegado a este puerto el "Alfonso XIII", entrando en el dique para limpiar fondos.

Manifestaciones de Dato Madrid, 11 (16'00) A los periodistas

El señor Dato nos ha recibido hoy, al mediodía, a los periodistas.

Nos ha manifestado que el Consejo de Ministros que ha de celebrarse mañana empezará a las cinco de la tarde.

También nos ha dicho que había recibido un telegrama que le envía el Presidente del Congreso, señor González Besada, desde Tetuán, saludándole y expresándole el brillante espíritu del Ejército y el buen estado de sus servicios.

También ha recibido otro telegrama de los conservadores de Cádiz que le han ratificado su adhesión.

Política Madrid, 12 (1'00) Los conservadores malagueños

Una comisión de conservadores malagueños ha visitado al exministro señor Bergamín, al objeto de entregarle un álbum con que le obsequia el partido de Málaga.

Cada hoja del álbum está pintada por distintos artistas malagueños.

El señor Bergamín ha agradecido el obsequio.

Temporales Madrid, 12 (1'00) De Pamplona.—Crecida del río Oyarzún

Pamplona.—A las seis de la mañana del día de ayer, empezó a llover copiosamente sobre esta ciudad.

El río Oyarzún subió más que en la famosa crecida de 1871.

De San Sebastián.—Río desbordado.—Puente arrastrado.—Fábricas inundadas

San Sebastián.—El río Oyarzún se ha desbordado.

En el pueblo de Rentería arrastró un puente de cemento que existe en la carretera de Madrid a Irúa, e

inundó, además, varias fábricas que hay en el río y la ferrería.

En Vergara, un desprendimiento de tierras interrumpió la vía, habiendo necesidad de trasladar el pasaje.

De Pamplona.—Ríos desbordados Pemplica.—A consecuencia de las grandes lluvias que han caído, se han desbordado varios ríos.

La fábrica de electricidad se ha inundado, apagándose la mayor parte del alumbrado público.

Noticias recibidas de los pueblos ribereños acusan grandes pérdidas, habiendo sido destruida completamente la cosecha de cereales.

Téncese haya ocurrido desgracias.

En los Ministerios Madrid, 11 (1'00) De Marina

En el Ministerio de Marina se nos ha informado a los periodistas que una comisión española va a Estados Unidos y que no lleva encargo de comprar submarinos, sino que su misión se limita a estudiar e informar sobre el material de guerra marítimo.

De Instrucción Por acuerdo de los Ministerios de Marina y de Instrucción se reorganizarán las Escuelas náuticas, estableciéndose estudios elementales y superiores paracapitanes, pilotos, maquinistas y patronos.

En breve se publicará en la "Gaceta", la correspondiente disposición.

Todas las Escuelas de Náutica dependerán del Ministerio de Instrucción pública.

De Gobernación En el Ministerio de la Gobernación se nos ha manifestado que el capitán señor Pueyo, de la mina "Cabeza de Vaca", había visitado al señor Sánchez Guerra, agradeciéndole las atenciones que le han dispensado.

También se nos ha informado de que mañana se celebrará en Hervía la Asamblea de vinateros de Rioja.

Se ha solucionado la huelga de mineros de Sanvador, del valle de Bilbao.

Madrid, 11 (16'00) Este mediodía nos manifestaron, en Gobernación, que el señor Sánchez Guerra había conferenciado con el Alcalde de Madrid acerca del pan y de la carne.

Crean que no se alterarán los precios.

También visitaron al Ministro el señor Aparicio, el Gobernador de Ciudad Real y el Jefe de la Beneficencia de Murcia para hablarle de asuntos de provincias.

De Portugal Madrid, 11 (16'00) Asamblea de evolucionistas

Lisboa.—En la Asamblea de evolucionistas, a propuesta del señor Almeida, se ha acordado apoyar al Gobierno.

Tribunal suprimido.—Manifestación Lisboa.—El Gobierno ha suprimido el tribunal especial militar.

Se anuncia para hoy una manifestación de las clases civiles, de simpatía al Gobierno.

La municipalidad de Oporto Lisboa.—La Cámara municipal de Oporto continúa sin acatar las órdenes del Gobierno.

La policía está prevenida, habiéndose reforzado la guarnición.

Proyectos de Hacienda Madrid, 11 (16'00) Comentarios

En los Círculos y Centros financieros se comentan favorablemente las recientes declaraciones que ha hecho en Sevilla el Ministro de Hacienda, sobre el establecimiento de Depósitos y Almacenes y la creación de un Instituto bancario que facilite dinero sobre garantías mercantiles e industriales.

Los elementos financieros esperan que eso solucionará en parte la crisis económica.

Las entidades bancarias estimulan al señor Bugallal para que publique los decretos cuanto antes.

El discurso de Maura Madrid, 11 (16'00) Preparativos

Se ha acordado que sea a las cuatro de la tarde la conferencia

que ha de dar el señor Maura en el Teatro Real el próximo día 21.

Ha comenzado el reparto de las invitaciones, haciéndose nominalmente.

Permiso La Dirección del Círculo de Bellas Artes ha autorizado la celebración del mitin maurista en el Teatro Real.

Noticias varias Madrid, 11 (16'00) Corrida suspendida

Por defectuosidad del ganado, la Autoridad ha suspendido la corrida de toros que debía celebrarse hoy en Madrid.

DESEDE BARCELONA

Notas catalanas Barcelona, 12 (3'30) Novillada desastrosa.—Cogidas.—Malla II, herido gravemente

La novillada que se celebró en la plaza de las Arenas resultó desastrosa en extremo.

Tomaron parte en ella los espadas "Alé", "Cuatrodedos", y "Malla II".

Los toros pertenecían a la ganadería de Palhas.

La plaza estaba llena.

El quinto toro causó una herida leve al diestro "Cuatrodedos".

Al disponerse a substituirle "Malla II", el toro lo alcanzó, causando una herida grave en el muslo y pierna derecha, fracturándole la tibia.

La cogida fué muy emocionante, pues de no haber llevado el diestro medias, habría quedado media pierna en medio de la plaza.

Muchas mujeres se desmayaron.

El exultán de Marruecos Muley Hafid, que asistía a la corrida, abandonó, emocionadísimo, el palco que ocupaba.

El presidente ordenó que el toro fuera retirado al corral.

Al sexto toro lo mató "Alé", que también sufrió numerosas contusiones durante la lidia del quinto.

Muchos "capitalistas", bajaron al redonde, siendo sacados violentamente de él por la policía.

Mitin pro indulto de los reos políticos

En el Teatro Soriano se celebró el anunciado mitin pro-indulto de los reos políticos, organizado por las Juventudes radicales.

Habó, entre otros, el diputado a Cortes Sr. Giner de los Rios.

Se acordó pedir una amnistía para todos los condenados por delitos políticos y sociales.

Mapa de Mallorca Levantado por el Cuerpo de Estado Mayor del Ejército

No obstante la escala de 1:100.000 tiene verdadero lujo de detalles porque es reducción de los trabajos que se hicieron en la de 1:50.000.

El relieve del terreno está perfectamente marcado con curvas de nivel y anotados multitud de caseríos, todos los caminos, carreteras y vías férreas, incluso la de Santany que se está construyendo. La bondad de este mapa queda garantizada por la competencia de los señores Jefe de Estado Mayor que lo levantaron y del Depósito de la Guerra que lo ha publicado.

En venta: Antigua Casa Lassalle, San Nicolás, 31

Francisco Clar Sánchez Odontólogo

Participa a su distinguida clientela haber trasladado su Clínica Dental, a la calle de Cererols, núm. 6, pral.

Banco de Préstamos y Descuentos Plaza del Mercado, 18

Domicilio social.—BARCELONA

Sucursales: IGUALADA, LÉRIDA, MANRESA, PALMA DE MALLORCA y VIC

Cobro y negociación de Giros letras; y Cartas de Crédito; Cambio de monedas y billetes extranjeros; Compra y venta de valores al contado; Cobro y negociación de cupones; Créditos y préstamos con garantía de valores; Cajas de alquiler; Depósitos de valores; Caja de ahorros, Cuentas corrientes e imposiciones a plazo fijo, abanzando actualmente intereses a los siguientes tipos:

Cuenta corriente a la vista Sin interés

a 8 días (pudiendo disponer a la vista diariamente del 10 % del saldo minimum 1.000 ptas.) 1 %

a 15 días (pudiendo disponer a la vista diariamente del 5 % del saldo minimum 500 pesetas) 2 %

a un mes plazo 2 1/2 %

a tres meses 3 1/2 %

a seis meses 4 1/2 %

Horas de despacho de 9 a 13 y de 15 a 17.—Para el servicio de Cajas Alquiler, hasta las 18 y las vísperas de día festivo hasta las 19.



Linea Pinillos

Linea de la América del Sur

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Barcelona el día 3 de Abril el vapor

Barcelona

Linea de las Antillas

Para San Juan, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba, Manzanilla y Guantánamo saldrá de este puerto, el día 5 de Abril el vapor

Catalina

Admitiendo y pasajeros. NOTA.—La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas hasta el día

Linea de los Estados Unidos

Para New York, New-Orleans y Galveston saldrá directamente de Barcelona el día 12 de Febrero el vapor

admitiendo carga y pasajeros. Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía SENORÉS PLANAS, PIZA Y C. S. en C. San Miguel, 29, Palma

Remeys segus y ben provats

XAROP VERMÍFUGO.—Preparat amb herba mallorquina. Cap altre se'n troba més segur per meta es *cuchs* y per doná bon colós y molta de gana a n'els infants malaltsos.

CALLICIDA SUREDA.—Sense moléstia fa desaparèixe es *calls*, *nyes de poll* y ses demás *dureses* de's peus.

PASTILLAS SUREDA.—Curan de rel se *tossina*, mentenen fresca se boca, agradable s'alé evitan al fumadós les moléstias de's mals tabacs.

Sense *pigues*, *barts*, ni cap *lletjura*, qued'n ses senyoretas que se rentan cada día amb AIGO OXIGENADA SUREDA.

Es *Bragués* més ben perfeccionat y millors instruments de CIRUR-GIA, se troben a se POTEGERIA den SUREDA y LITERAS.

De venta al por mayor.—Farmacia de's seu preparador COSTA D'EN BROSSA, NÚM. 9.—PALMA DE MALLORCA



Vapores Correos Italianos

con itinerario fijo para

Montevideo y Buenos Aires

Servicio rápido semanal combinado entre las compañías

Navigazione Generale Italiana,

Lloyd Italiano y La Veloce

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant y telegrafía Marconi en todos sus buques

COCINA A LA ESPAÑOLA

Próximas salidas de Barcelona:

Navigazione Generale Italiana	Príncipe Umberto	3 Abril
Navigazione Generale Italiana	Re Vittorio	22 Abril
La Veloce	Duca di Genova	28 Abril
Lloyd Italiano	Principessa Mafalda	6 Mayo
Navigazione Generale Italiana	Regina Elena	20 Mayo
Navigazione Generale Italiana	Príncipe Umberto	3 Junio

Para más informes:

Para despacho de los pasajes de 1.ª y 2.ª clase a los Sres. Salem y P. Illán.—Plaza de la Libertad, 3.

Para despacho de pasajes de 3.ª clase y carga a D. Miguel Ordóñez.—Plaza de la Libertad núm. 17, Palma de Mallorca.



LLOYD SABAUDO

El día 25 de Abril saldrá de Barcelona, directo para Buenos Aires

el nuevo vapor de 14,000 toneladas, de gran marche,

TOMASO DI SAVOIA

Realizando la travesía en QUINCE DIAS

Camarotes espléndidos en 1.ª clase.—Tres puentes de paseo

Jardín de invierno—Telégrafo Marconi

Segunda clase económica a PRECIOS REDUCIDOS

Bermitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesas

Cocina Española

El día 16 de Mayo saldrá para igual destino, el vapor

PRINCIPE DI UDINE

Para informes en Palma: Damián Bannasar, Calle del Mar, 49-1.

Tip. «LA ESPERANZA», Lencxeta, 11.—PALMA DE MALLORCA

Gran Centro de Arte Cristiano Español

Jaime Mulet (Escultor Valencia)

Premiado por la Real Academia y en varias exposiciones

Se construyen Imágenes, Altares, Retablos, Templetas, Tabernáculos, Sagrarios, Urnas, Manifestadores, Doscles, Púlpitos, Carros, Confesionarios, Sepulcros, Andas, y tronos para llevar las imágenes en procesión, Cruces Parroquiales, Candelabros, Candeleros, Sigras, etc. etc., en todos los órdenes y estilos, como Renacimiento Gótico, Plateresco, Bizantino, Corinto, Griego y Romano; haciéndose bocetos y dibujos con arreglo al gusto y según lo que quieran invertir desde los más económicos hasta los más ricos y superiores.

Los trabajos son construidos con buenas maderas, como Suecic, Rusia, Nogal, Cedro, Caoba, má-mol y piedra.

Se reciben fotografías e informes a quienes deseen hacer algún encargo

TALLERES Y DESPACHO: CADIRERS, 14, VALENCIA

Para más detalles: Sembrarie, 15, Palma.

Vermout CRESTIN

legítimo de TORINO

EL MEJOR DEL MUNDO, elaborado por el antiguo procedimiento.

VERMOUTH VAINILLADO llamado de los Reyes, es el preferido por todas las personas de buen gusto; es el Vermouth de la aristocracia.—Depositarlo para la venta al por mayor, para Baleares, D. RAMÓN MORET, Calatrava, 47, Almacén, Palma.

Se sirve en los principales Cafés

ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

(BAILLY-BAILLIÈRE-RIERA)

Contiene los nombres y apellidos de todos los Comerciantes, Industriales y Elemento Oficial de España, Agricultura, Ganadería, Hidrografía, Minería, Propiedad, Reseñas geográficas y estadísticas, Servicios públicos, Aranceles de Aduanas y demás datos de interés. Con la edición presente se regalan seis preciosos mapas de otras tantas provincias, impresos en colores.

OBRA DE UTILIDAD GENERAL. Indispensable en toda oficina, almacén, establecimiento público, etc. PRECIO DE VENTA EN TODA ESPAÑA: 35 PESETOS FRANCO DE PORTES. Publicado por la Sociedad Anónima "ANUARIOS BAILLY-BAILLIÈRE Y RIERA REUNIDOS," Consejo de Clientes, 240 - Barcelona Dirección telegráfica: "ANUARIOS" - Barcelona

A LOS ENFERMOS DE LA VISTA



Se curan radicalmente con el OFTÁLMICO INDIO PARAGUAYO GARBERO.

Único que cura la vista a los ciegos, esta rara sin operación y cura con resultado permanente a los míopes, presbitas, vista débil, inflamaciones, granuleaciones, quitando el cansancio de los ojos y evitando la necesidad de llevar lentes, CROTS.

Pedir prospecto que será entregado o remitido por correo gratis a la casa depositaria en Palma Sr. ALEJO CORBELLA, Plaza Antonio Maura, núm. 8, Droguería.

Gotas Madres Sulfurosas DE BAR

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, es la medicación sulfurosa por excelencia. Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, se emplean en los herpes, llagas, anginas, bronquitis, escrófulas, granos, etc. y siempre que esté indicado el uso del azufre o de las aguas minerales sulfurosas. Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, pueden usarse en agua para bebida, baños, gargarismos, pulverizaciones, pomadas, etc. Con las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, se tiene toda la medicación sulfurosa a domicilio. Precio del frasco: 3 Pesetas. Depósitos: Centro Farmacéutico y Farmacia de D. Juan Valenzuela.

LIQUID VENEER

Renueva las cosas viejas

MUEBLES Y MADERAMEN

El «Liquid Veneer» saca instantáneamente todas las manchas, raras, basuras deslustres; destruye los microbios y deja una superficie lisa y brillante. Si Vd. tiene algún mueble manchado, aunque sea de tinta, o por ejemplo de aguas, las manchas que aparecen frecuentemente en el dorado de sillas, gabinetes, etc., será una sorpresa para Vd. ver con que facilidad el «Liquid Veneer» las hace desaparecer.

DE VENTA en los principales comercios de todo el mundo. DEPÓSITO: Plaza Santa Eulalia núm. 10 bajos, Palma.



LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA

LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendrás canas ni seréis calvos. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer.



La Flor de Oro

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL. El vapor Infanta Isabel de Borbón saldrá el día 4 de Abril de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor P. de Setrástegui saldrá el día 16 de Abril de Bilbao y Santander, el 17 de Gijón y Coruña el 19 de Vigo, el 20 de Lisboa y el 23 de Cádiz, para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEAS A ANTILLAS MÉJICO, NEW-YORK Y COSTAFIRME. El vapor M. Calvo saldrá el día 23 de Abril de Barcelona, el 26 de Valencia, el 26 de Málaga y el 28 de Cádiz, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor Alfonso XII saldrá el 16 de Abril de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña para Habana, Veracruz y Tampico. Admite carga y pasaje por Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana. El vapor Montevideo saldrá el día 10 de Abril de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje, con trasbordo para Veracruz, Tampico Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Camaná, Garupano, Trinidad y Puertos del Países.

LÍNEA DE FILIPINAS. El vapor C. de Elizaguirre saldrá el día 31 de marzo de Barcelona, para Port Said, Suez, Colombo, Singapur, Ilo-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa Oriental de Africa de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LÍNEA DE FERNANDO PÓO. El vapor M. L. Villaverde saldrá el día 2 de Abril de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 7 de Cádiz, para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasaje ros a quienes la Compañía de alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. Informarán en Palma: Sres. Jaime M. Granada y C. S. en C.—Plaza de Antonio Maura, 4.

CALLICIDA PIZA

Extirpa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es curioso no motivar los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito: Farmacia Róver, Plaza Antonio Maura.

DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS DE ESPAÑA

Solución Cases

DE Clohidro-Fosfato de Cal

Premiado en varias Exposiciones

Por su excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas. Se recomienda en los casos de Anemia, Glorosis, Raquitismo, Inapetencia, Convalescencia, Embarazo etc. Poderoso reconstituyente para las madres durante la lactancia de los niños.

Al por mayor: Farmacia de J. Puchadas, Plaza de la Luna, 11-Barcelona

Ferretería LA CATALANA

de MIGUEL CASELLAS (Sucesor de Castellet)

Fabricante de Cajas para Caudales, Básculas, Romanas, Balanzas, Pesas y Medidas.

Visagras y herrajes para puertas

PLAZA BANCH DE S'OLI—PALMA

MARCAS DE HIERRO

PARA GANADOS. Se confeccionan desde 4 pies, una. Plaza Santa Eulalia, 10

Piano Cussó

SE VENDE

Jovellanos, 18, tienda

Moto-sidecar

Se vende una, que lleva tres meses de uso, a toda prueba. Razón: Sindicato, 188, 2.º piso, 1.ª puerta.

Sellos de goma y de Metal

Se confeccionan a precios económicos, de toda clase de modelos y dibujos, propios para Herreros, Carpinteros, Peluqueros, Carniceros, Pintores, Ebanistas, Marmolistas, Veterinarios, Asociaciones religiosas, etc., etc., como también. Rótulos de esmalte.

Imprimidas

Sellos para embalajes

Festones

Etiquetas de relieve

Fichas de metal

Medallas-Diplomas

Cajas rotuladoras

Papel con membretas en relieve

especialidad en

SELLOS BICOLOR

Sellos para lacre y

todos cuantos artículos se deseen del ramo.

Plaza Santa Eulalia, 10

Los pintores empapeladores

Se venden periódicos usados a precios económicos.

Diríjase al «Centro de Anuncios».

Tarjetería y Rosmillería

LA ESPERANZA

189/190, 12

Centro de Anuncios

Miguel Serra y Bannasar

Plaza de Santa Eulalia, 10 • Palma de Mallorca

Exclusiva para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias, encaje de impresos, etc., etc. en los periódicos

Diario de Palma

La Última Hora

Correo de Mallorca

y Revista de la Cámara Agrícola Balear

Pijación de carteles y reparto de prospectos